

视线。金重新走入人们的视野。价，创一九八〇年以来的新高，让黄金一度触及每盎司一千美元以上高底冲天，尤其在去年近两度一飞险与保值功能的黄因素影响，具有不确定性。美元走弱等不确定到了让人闻金色变段时间，金价波动真，但过去很长一段最重要的是保值工具，成了保守的投资黄金的代名词。可是受黄金曾是国人



▲ 祥和银号“小黄鱼” ▼ “同丰永”一两金



“孤岛”时期 黄金的黑市交易

1937年“八一三”事变，日本侵略军进犯上海，原上海金业交易所遂告停业。但不久之后，黄金黑市交易渐见展开，当时黑市集合处在仁记路119号(原中国旅行社大楼)天元银号内，天元银号由中国征信所调查员章桐生、交通银行跑街武秋严、杨庆和银楼辞职账房姜孝高等合资开设(后天元银号改称金号)。从此，该大楼热闹非凡，各银楼及金号在天元银号大都装有对讲电话，每天上午聚集了许多经纪人相互交换行情。天元银号依靠汪伪汉奸势力，营业额直线上升，客户不断增加，对讲电话突增数百架。“天元银号”这家名不见经传的小字号摇身一变成为当时显赫上海滩的黄金黑市交易的总管。当时上海经营黄金投机交易的字号，统计不下三四百家之多，均附装对讲电话在天元银号所属的36家经纪人名内。1940年底黄金交易日盛，分布在各处的小型金号已达1000余家，直接间接参加黄金买卖的人，包括从业人员，日汪官僚，银行钱庄职员，公馆太太奶奶等，不下50余万人。每天成交量从1000条激增到2万余条。

后来，靠天元银号发迹的章桐生最终也因金亡，日后在港私运大量金条事发，遇查而蹈海身亡。

1941年12月8日日军侵占上海租界，汪伪政府看到黄金投机交易利润的丰厚，在日军部的支持下，又设立了几处大规模的黄金黑市市场。并借口“稳定黄金市场，便利客户保藏”，由上海特别市复兴银行经理孙耀东出面，组织“黄金特税征收委员会”，并指定在沪的41家金号作为经纪人代为征收，于买卖成交时，按照交易额负责代征特税千分之五，双方各半负担。同时规定征税各金号，每家应缴纳保证金中储券一千万元。经纪人通过“税”的关系，使黄金交易取得“合法”地位。

相关链接

“标金”和上海金币

“标金”是上海金市交易的主要品种，俗称“大黄鱼”，其形为长条式，长约四寸，宽约五分，酷似小砖。上海通行标金每条漕平十两(漕平一两合1.17854 盎司)。其成色为978(千分之九七八之意)，故曰“九七八标金”或“标金”。早在光绪年金业公所《同业公订买卖规则》第十一条规定“上海标金，以金业向章，包足978成色”。每条标金除铸有炼制之金号名称外，尚有熔制之年份及“标金”二字。

上海的黄金交易，在19世纪60年代就已经出现。1905年，上海各大金号组成了金业公所，加入公所的金号有30余家，所址设在山西路北无锡路铸范里，为老式石库门房屋。

1920年至1921年，上海先后成立上海华商证券物品交易所下设的标金部和上海金业交易所，直到1934年两个交易所合并。交易所平时买卖主要以标金为主，所以上海的黄金市场又称“标金市场”。

上世纪20年代末，上海已成为远东地区的国际金融中心。其中就黄金交易而言，上海的黄金交易量仅次于伦敦和纽约二大金市，是世界第三大金市。杨荫溥《中国交易所论》中讲到标金市场：“吾国之最大金货市场，非特为上海，及全国之金融界所瞩目，即欧美及日本金融界，亦因时受其交易之影响，而特加注意。故吾国之谈标金交易者，恒以上海金业交易所为其主体市场也。”

「金业公所」与「黄金风潮」

傅为群

▼ 上海中央造币厂



“黄金潮” 民众抢兑金条

抗战胜利后，上海金业交易所并未复业，但黄金买卖仍十分兴盛，主要是分散在各处的证券字号入市的公开交易。1946年岁末，上海外滩中央银行门口，民众疯狂地抢兑黄金。由于通货膨胀，人民对于“储蓄”已是相信黄澄澄的金子，和白亮亮的银子。

有记者报道：中央造币厂连日加铸各种金条，每日熔铸量已扩充到一万条。该厂铸造后，即陆续交中央银行空运到各地备用，以供民众兑换。上海中央造币厂铸造的金条分五钱、一两、二两、三两、五两、十两数种，旧时上海俗称十两重的金条为“大黄鱼”，一两重的金条为“小黄鱼”。上海中央造币厂半自动式金条压轧机将每一美式大条(重400两)可压成五两者一百二十条。

抗战胜利后，重庆金价大跌，中国银行挂牌买卖黄金的重心北移了。上海的金价却急剧高涨起来，于是中央银行继外汇开放之后，于1946年3月在上海开始配售黄金，而黄金政策亦就此开始。金价开始大涨至十两285万元(法币)，中央银行抛售一万多条黄金，仍无法抑止金价上涨。10月出现大幅度波动，各地投机套购严重，12月初中央银行抛出的几千条黄金抵不住各地游资。1947年1月金价涨至370万元，月底又抛售近2万条黄金，无济于事。2月初金价涨至高潮，上海库存黄金将尽，将重庆库存金条空运到沪救急。当上海市面发现重庆厂条和售出的金条日见减少时，一般嗅觉很灵的黄金投机买卖者已察觉到库存濒临告罄的迹象，之后抢购风潮又起。当时全国各城市都是一样涨风凶狂，人心惶惶，货币严重贬值。一般老百姓一觉醒来，10万元的生活用款已经有二三成泡了汤，一个星期下来，更是失去了大半。许多中小户当时在风潮中为了保全血本，只能抢购一点黄金、美钞或物资保值。而只有官僚资本家相互勾结，上下齐手，乘机抢购大量黄金、美钞以及花纱布匹等重要物资，在这个大风潮中大发横财。

抢购风潮迫使中央银行于2月15日正式公告停售黄金。2月16日，《经济紧急措施方案》颁布，禁止黄金买卖，取缔黄金买卖投机。故以经营黄金外币交易为主要业务的金号、银号、钱兑业，自2月17日起自动停业，而黄金买卖又转入黑市。1947年4月出版的《中国经济年鉴》称：“一年来央行抛售黄金的方式颇有演变。最初是完全配给，官价较黑市价低很多。但不久便一面配给，一面也在市场中随市抛售，配给量逐渐减少，随市抛售的数量却日渐增多，而最后则完全将重心放在随市抛售上，中央银行完全以一大投机家的姿态来执行他的黄金政策。”

1948年8月19日，金圆券出笼，政府强行收兑人民手中的黄金，禁止任何人持有。至此，上海的黄金市场彻底垮台，一般小额黄金交易，从此转入地下。根据《李宗仁回忆录》“民国三十七年八月金融券发行后，民间之黄金、银元及外币为政府一网打尽，当时监察院财政委员会秘密报告：全部库存黄金为390万英两……”这批黄金后大部分被运抵台湾。



■ 一九四八年二月上海民众在央行门前排队抢兑黄金



潮起潮落 “祥和”金号的沉浮

在现今的钱市市场上，老金条收藏异军突起，由于经济的不景气，去年秋季拍卖各大公司成绩都不理想，但是钱币拍卖会上老金条却无一流拍，且屡创新高。在传世老上海金条上打有“上海”字样戳记的目前仅见“祥和”一两金条(俗称“小黄鱼”)，存世相对较多。因成色高，铸造精美，惹人喜爱。去年嘉德秋拍钱币专场有一枚“上海祥和”茶花形一两金锭，上镌刻“黄金万两”字样，为祥和金条又增一新品。

祥和金号算不上老字号，成立年代较晚，大约在三四十年代。老上海曾有两家祥和：一为天津路祥和金号；另一家为四川中路465号老祥和银楼。这两家实为一个大股东开设，只是一个称“金号”，一个称“银楼”。1937年在滇池路119号(原中国旅行社边门)天元银号内形成了一个黄金黑市交易市场，当时36家经纪人中没有“祥和”名号，但却有一家叫“谦泰”的钱兑庄位列其中，它就是后来“祥和”金号的前身。

1940年上海市度量衡鉴定所突击检查了7家金号和31家银楼一斤以下衡器，检查内容是天平、戥厘、戥分是否合格，结果金号大多数不合格。祥和金号，一只天平、一只戥厘两件均不合格。其他6家分别是南京路同丰永、河南路恒孚、四川路永丰、南京路生源永、山西路永丰余，南京路泰康润等几乎100%不合格。银楼抽查结果较好些，合格率在50%，而老祥和银楼合格率远高其他银楼达80%，特别是一些所谓老牌银楼如：凤翔、杨庆和、费文元、裘天宝、方九霞、庆云、景福、庆福星等有一半衡器不合格。

1940年8月24日“中国金业股份有限公司”简称“联易公司”，在中央路(今沙市一路)20号正式开幕。原“天元银号”黄金交易市场被“联易公司”取代。经纪人有40家，这时“祥和金号”正名出现，且位居经纪人第4牌号，成为黄金黑市大佬。1941年12月8日日军占领租界，联易公司乃告解散。

抗战胜利后，物价飞涨，法币贬值。1946年3月8日中央银行在上海市场配售黄金，想借黄金压力，吸收游资，平衡物价。黄金抛售实际负责人为央行总裁贝祖诒，业务局长林凤苞，副局长杨安仁等三人，每日工作情形，均有详细英文报告给宋子文。

黄金抛售办法分明配与暗售两种，明售按当日央行牌价，根据金业、银楼业两公会会员需要，由上海金业公会主席同丰余金号老板、号称“金牛党”的詹莲生负责，并通过他签字，申请配售。

暗售根据市场金价波动最高价为标准，也由詹莲生负责。具体办法是，央行所存黄金是从美国购进的四百两一块金砖，而售出时以条(十两)为单位，乃交由詹莲生的同丰余金号分配给大丰恒、庆丰永、生源永、久成永、杨庆和发记、裕发永、祥和等号熔铸。它们与同丰余订立合同，以九九纯金成色分化金条，再分发各金号银楼，央行给同丰余以每十两三分之火耗。同丰余以上七家金号共同牟利。因此祥和金号是此次中央银行黄金暗售的主力之一。

祥和金号在1947年实行金银国有后倒闭，老祥和银楼则继续营业。到1949年老祥和银楼职工全部解散，“生财”即固定资产归还原主谦泰银行(其前身即谦泰钱兑庄)。

世事如白云苍狗，变幻无常，唯有劫后幸存的老金条不变，它见证了近代上海黄金史的潮起潮落。



■ 志丰永金号定单



■ 宝成银楼



■ 上海证券物品交易所

